2025年4月1日 星期二

# 今年冬春之交我省为何气候异常

"这个初春西宁的气温如同坐过山车一样,天气反反复复,塞进衣柜的棉袄又得拿出来了。""怎么又降温了,什么时候才能迎来春和景明、春暖花开的画面?""今年春天为什么气候变化如此异常,气温回暖后又遭遇寒流、沙尘天气?"

近日来,我省今年冬春之交气候异常,公众对频繁降温感受强烈,气温偏低与阶段性干旱引发公众关注,带着市民的疑问,记者采访省气象局,了解近期我省天气异常原因。

## 近期我省气温异常,低温少雨

据统计,今年2月至3月我省气候呈现"冷空气频繁、降水前多后少"的特征。全省平均气温较常年偏低0.8℃,尤其是3月四候(候为5天一周期,3月16日至3月20日)气温较常年低3.9℃,为近十年同期最低。降水方面,2月至3月上旬偏多18.8%,但3月中旬后快速减少,东部农业区等地出现特重度气象干旱。2月1日至3月27日我省共出现6次强降温过程,其中3月1日至3月7日全省平均气温骤降7℃,多地遭遇寒潮侵袭。西宁、海晏等64站次出现重度寒潮,最低气温突破零下20℃的站点较常年增加30%,柴达木盆地、祁连山区气温偏低1℃至2.3℃,德令哈成为低温"极值点"。

#### "低温车轮战",多地为何出现重度寒潮天气?

青海省气象局首席服务专家杨延华表示,气温持续偏低的原因与全球大气环流异常密切相关。

杨延华介绍说:"首先,北极极涡呈现'双核'结构,分别偏向于东、西半球的中高纬度地区,即极地冷空气在纬度偏低的地区进行了蓄积;其次,北极涛动持续负位相,相当于打开了冷空气南下的'闸门';再次,欧亚中高纬呈现西高东低的形势,乌拉尔山阻塞高压东部像一条'引流线',将冷空气持续不断导向青海。"三者叠加,导致冷空气一波接一波,形成"低温车轮战"。

#### 水汽"断流",多地为何出现特重度气象干旱?

"这涉及水汽通道的'双阻断'机制。"杨延华介绍,一方面,印度洋暖湿气流在西藏南部被截流向云南;另一方面,南海水汽受副热带高压影响转向广西,均无法到达我省。青海大部处于西风带干燥气流控制下,水汽通量均较弱。即便冷空气频繁,缺乏水汽配合也难以形成有效降水,因而降温明显,降水偏少。东部农业区连续无降水日数最长达55天。

#### 极端气候对生产生活有何影响? 应如何应对?

面对极端气候,杨延华说:"当前需重点关注三方面:春耕保墒方面,建议东部农业区采用滴灌技术补充土壤水分;森林草原防火方面,近期全省大部降水偏少,吹风天气明显,森林、草原火险等级已升至橙色预警,需做好防火安全工作;民生保障方面,牧区需防范倒春寒对牲畜转场的影响,公众应及时关注气象预警,尤其是老年群体需注意防寒保暖。"

杨延华表示,本次气候特征异常是北极系统与中纬度环流协同作用的结果,预计4月随着西南暖湿气流增强,气象干旱将有所缓解。气象部门将加强卫星遥感监测,为防灾减灾提供科学支撑。

(实习记者 文月婷 通讯员 赵海梅)

# 新航季来临 青海旅客乘飞机出行将更便捷

本报讯(记者一丁)2025年夏航季已经到来。记者3月31日从青海机场公司获悉,2025年夏航季期间,西宁机场通航城市将达到58个,21个热门城市的航班将加密,此外还新增了两个往返航班,青海旅客乘飞机出行将更便捷。

据悉,新航季西宁机场联合28家航空公司通航城市58个,加密飞往北京、济南、郑州、重庆、长沙、乌鲁木齐、昆明、海口、无锡等21个热门城市的航班,新增香港、徐州、临沂、延安、中卫及库尔勒、日喀则、阿克苏等航点,实现对口援建六省市航班全覆盖。西宁至成都航班每天9班至10班,至北京、郑州、西安航班每天7班以上,至上海、长沙航班每天6班以上,至昆明、武汉、宁波航班每天5班以上,至济南、杭州、重庆、拉萨航班每天4班以上,至广州、天津、海口、南京、乌鲁木齐、银川等地航班每天3班以上。同时,青海省内支线机场航线网络也将更加完善。

新航季,瑞丽航空公司开通西宁至武汉往返航班,每日一班,19点从西宁起飞,当日21点25分抵达武汉;11点05分从武汉起飞,当日13点30分抵达西宁。首都航空公司开通杭州至中卫至西宁往返航班,每周一、周三、周五、周日各一班,14点40分从杭州起飞,当日17点50分抵达中卫,当日18点35分从中卫起飞,当日19点30分抵达西宁;20点20分从西宁起飞,当日21点20分抵达中卫,当日22点05分从中卫起飞,次日1点15分抵达杭州。

为更好地满足民众出行需求,青海机场公司还联合青海航旅联盟成员单位,计划在3月至4月期间,推出"春游青海"系列五项惠民举措,多渠道、广覆盖投放各类机票优惠券超过1.5万张,为民众错峰春游提供更多经济实惠的选择。推出"清明短期出行特惠大礼包",涵盖机票价格优惠、便捷航空服务等多重福利,助力师生群体"惠"出行。

## 出圈!青海青年用短视频为家乡"上分"



## ◆ "我热爱家乡,我的作品就是真实 地记录和表达"

本次比赛短视频赛道一等奖获得者张占萍,是一位1998年出生的自媒体博主。虽然年纪不大,但她的"小松同学"账号在短视频平台已经小有名气。

"我大学毕业后做过财经媒体编辑,也参与过创业项目运营,我发现我有很多想法施展不了,刚好创业项目也无法推进,我在去年1月就回到了家乡,做起了短视频。"说起自己的"成名经历",张占萍表示,自己在工作中有很多想法不能表达,所以在创业项目结束后,她选择回到了家乡进行短视频创作,用自己的视角展示家乡展示自己的生活。

"我喜爱乡村,乡村也给了我沉淀自己的力量。"把镜头对准家乡,脚本就是生活场景,视频风格安静淳朴,张占萍的视频一发布就以亲切温暖的风格引发网友的共鸣。她的第一期视频讲述了自己家在小县城买房的故事,在哔哩哔哩达到百万播放量。她又制作了一期关于自己的小猫和爸妈相处的故事,也获得了数十万的播放量。一个人、一部手机,自己拍摄、剪辑、写文案,就这样她的视频走人了越来越多网友的视野。"我的想法很简单,就是做自己想做的内容、感兴趣的内容,有人看我就继续做,没人看我就接着找工作。"张占萍表示,几期视频让她收获了关注和支持,也给了她走下去的动力和勇气。

"青海可拍摄的内容还有很多,接下来,我要去更多地方,用镜头真实记录青海的故事。"经过一年的拍摄,截至目前,张占萍全网粉丝量达到了15.6万,这让张占萍更加坚定要做自己,让更多人通过自己的作品看到青海的美丽与魅力。

"我希望能用我的文字、视频,让人感受到我这份 热爱故乡的心。""我们的家乡真的值得被宣传、被看到!"……前段时间,由团省委和省商务厅举办的青海省首届青年短视频和直播电商技能大赛上,涌现了一大批青年短视频拍摄者,他们把镜头对准青海的景点、街道和美食,用自己的视角展示着热爱家乡的决心。

## ◆"参加比赛让我看到了短视频赛道的潜力"

"街头巷尾琳琅满目的青海特色美食也会瞬间唤醒你沉睡的味蕾,金黄酥脆的土豆饼,Q弹爽滑的炒凉粉……"由"80后"电商创业者关海龙创作的《寻味西宁》获得了本次比赛短视频赛道二等奖。

"在外地上大学的时候,我最馋西宁的美食,我就想做一期 美食视频,体现咱们青海的地域特色和风情。"因为对家乡美食 的深厚情感,他决定将参赛作品对准西宁的夜市和美食街,拍摄 一期展现西宁美食魅力的短视频。

"我一直从事的是本地团购业务,这次参加比赛,让我意识到做美食短视频也是一条可以走的赛道,不仅能宣传青海,更能在网络空间互动提高自己账号的知名度。"虽然视频拍摄和剪辑用时不长,但这次拍摄和参赛经历让关海龙看到了在青海进行短视频创作的无限潜力。

"这次参赛收获太多了,我看到了很多不同角度宣传青海的作品,青海原来有这么多资源和素材可以去挖掘,我们青海应该'红'!"关海龙谈到这次参赛的收获,感慨颇多,不仅在拍摄时感受到了家乡的文化魅力,更看到了青海文旅发展的潜力。接下来,他准备细致策划,用自己的镜头深入挖掘西宁美食背后的故事,用青年人喜欢的方式宣传好自己的家乡,让更多人了解和爱上青海的美食文化。



## **•**

## "带动更多青年讲好家乡故事"

写脚本、拍摄、剪辑……这次比赛中还有青海农牧科技职业学院的教师,他们的作品《何缘!丹噶尔?》,用自己的视角讲述了湟源丹噶尔古城的故事。

"职业院校办学是服务于地方经济发展的,我作为学校的教师,也想通过自己的努力助推湟源文旅发展。"青海农牧科技职业学院景区开发与管理

专业教师徐莹介绍说,"和团队确定好方向后,我们将目光放在了湟源县的丹噶尔古城。古城历史悠久,文化元素丰富,每一处都值得我们深入挖掘和呈现。"

"这次获奖我觉得很大原因是丹 噶尔古城本身丰富的文化资源,我们 的视频成功捕捉到了这些亮点。"徐莹 说,这次获奖让她意识到了青海文旅资源的丰富,也为将来的专业教学提供了宝贵的素材和经验。

"最近全国各地文旅都在'上分', 我也希望能将这次参赛的经验和感想 分享给我的学生们。鼓励更多青年运 用丰富的形式,用镜头定格家乡美好 生活瞬间。"徐莹说道。(记者 衣凯玥)

# 冒充"抖音客服"诈骗,多人中招

一通突如其来的电话,或许就藏着精心设计的诈骗陷阱。近期,我市有市民接到自称"抖音客服"的来电,对方提及保险扣费、会员服务等事项。这些市民原本警惕性颇高,想着别被骗了,没想到还是一步步陷入骗子圈套,最终遭受惨重钱财损失。那么,骗子究竟运用了怎样环环相扣的诈骗套路呢?

案例一:2025年2月19日,家住城西区的孙先生接到自称"抖音客服"的电话,对方称孙先生开通了抖音会员,每个月将免密支付800元会员费,并称其可以帮助孙先生取消。听到每月要扣费几百元,孙先生慌了神,便急忙询问"客服"如何取消。"客服"使用企业微信添加孙先生为好友,并指导他下载"银联会议"APP,打开屏幕共享,引导孙先生开启免密支付、人脸识别认证转账等操作。当银行卡内的29万余元钱被悉数转走时,孙先生这才发现被骗了。

**案例二:**2025年2月24日,家住城北

区的刘女士接到自称"抖音客服"的陌生电话、对方称刘女士开通了"百万医疗保险",若不关闭,每个月将自动扣费。刘女士按照对方要求下载了"银联会议"APP并开启屏幕共享功能,后在对方的诱导下输入银行账号及密码。刘女士发现其银行卡被划扣14990元后意识到被骗。

案例三:2025年3月24日,家住城东区的马先生接到自称"抖音客服"的陌生电话,"客服"告知马先生在刷短视频时开通了"抖音直播带货功能",如不取消会每个月被平台自动扣款。马先生赶紧表示自己并未开通此功能,信以为真地询问"客服"应该如何取消?对方让其下载"银在线"APP并开启手机屏幕共享功能。电话挂断后,马先生发现卡里的20万余元已经不见了,这才意识到自己被骗了。

综合这些典型案例,市公安局反 作中心民警解析了冒充"抖音客服"诈 骗套路。第一步:冒充抖音平台客服。 诈骗分子声称受害人开通了"抖音"会员、"免密支付"等服务,如不关闭将每月自动扣费数百元。第二步:引导下载远程会议APP。诈骗分子引导受害人下载"银联会议""银在线"等远程会议APP,并引导受害人打开屏幕共享,进而操控受害人的手机。第三步:诱导转账或盗刷。随后,"客服专员"以"核实账户""验资"为由,诱导被害人转账,或要求受害人人脸识别、开启免密支付等盗刷受害人银行卡。

警方提醒:不要轻信陌生来电、添加陌生QQ和微信、下载陌生软件,接到自称客服的电话,请务必向官方平台核实。凡是以远程办理业务为名,要求下载视频会议软件发送验证码、人脸识别、开启"屏幕共享"功能的都是诈骗。如您遇到疑似电信网络诈骗时,要及时拨打反诈专线96110进行咨询;如您不慎被骗,请立即拨打110报警。

(记者 宁亚琴)